

НОРМИРОВАНИЕ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ, установление нормативов качества окружающей среды, нормативов допустимого воздействия на окружающую среду, лимитов на использование природных ресурсов. Осуществляется в целях государственного регулирования воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду, гарантирующего сохранение благоприятной окружающей среды и обеспечение экологической безопасности, на основе современных достижений науки и техники с учётом международных правил и стандартов в области охраны окружающей среды; нормативы качества окружающей среды устанавливаются на уровне, обеспечивающем экологическую безопасность, и применяются для оценки состояния окружающей среды и нормирования допустимого воздействия на неё. К ним относятся: нормативы предельно допустимых концентраций химических и иных веществ; нормативы предельно допустимых физических воздействий; нормативы предельно допустимых концентраций микроорганизмов. Нормативы качества окружающей среды утверждаются и вводятся в действие Министерством здравоохранения Республики Беларусь по согласованию с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, иными государственными органами в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Нормативы допустимого воздействия на окружающую среду устанавливаются в целях предотвращения вредного воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности. К ним относятся: нормативы допустимых выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду; нормативы образования отходов производства; нормативы допустимых физических воздействий (количество тепла, уровни шума, вибрации, ионизирующего излучения, напряжённости электромагнитных полей и иных физических воздействий); нормативы допустимого изъятия природных ресурсов; нормативы допустимой антропогенной нагрузки на окружающую среду. Нормативы допустимого воздействия на окружающую среду устанавливаются для отдельных юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (природопользователей), оказывающих негативное воздействие на окружающую среду. Обеспечивают соблюдение нормативов качества окружающей среды с учётом природных особенностей территорий. Требования о нормировании допустимого воздействия на окружающую среду распространяется на все источники такого воздействия. Лимиты на природопользование представляют собой установленные природопользователям на определённый период времени объёмы предельного использования (изъятия, добычи) природных ресурсов, выбросов и сбросов загрязняющих веществ, размещения отходов и иных видов вредного воздействия на окружающую среду.

При установлении Н. в о. о. о. с. важным является принцип такого соотношения нормативов допустимого воздействия на окружающую среду с нормативами качества окружающей среды, чтобы суммарные нормативы допустимого воздействия на окружающую среду от всех субъектов хозяйственной деятельности на данной территории с учётом перспектив развития не приводили к нарушению нормативов качества окружающей среды. Нормативы в области охраны окружающей среды устанавливаются техническими нормативными правовыми актами (ГОСТ) на основании законов Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», «О техническом нормировании и стандартизации».

Т.И. Макарова